

## **МИРОВОЙ ОПЫТ РАЗВИТИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА (НА ПРИМЕРЕ ФИНЛЯДИИ)**

**Полудень Е. Г.**

УО «Гродненский государственный университет им. Янки Купалы»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Норвегия занимает западную и северную части Скандинавского полуострова, архипелаг Шпицберген и остров Ян-Майен. Эта самая горная страна в составе Скандинавии. Сочетание горных вершин, покрытых снегом, порожистых рек, фьордов и многочисленных озер делают данную страну чрезвычайно притягательной для туристов в области экологического туризма. Более 21% ее территории покрыто преимущественно таежными лесами, сменяющимися на юге широколиственными.

В Норвегии экологический туризм развивается в виде путешествий по фьордам, активных видов отдыха, а также посещений национальных парков. По площади охраняемых континентальных территорий Норвегия занимает девятое место в мире.

Кроме того, распространены круизные маршруты на теплоходах вокруг островов. Также большой популярностью пользуются рыбалка на реках и озерах, а также морская рыбалка на фьордах, морские и китовые сафари вдоль побережья, конные маршруты, охватывающие всю большую часть территории страны.

В данной стране вопросы экологического туризма регулируются рядом организаций, среди которых должное место отводится Норвежскому директорату природопользования и Норвежскому Агентству по охране окружающей среды [1].

В мире известны четыре района развития фьордов, которые расположены на западных побережьях Норвегии, Чили, Южного острова Новой Зеландии и Северной Америки от залива Пьюджет-Саунд до Аляски. Фьорды имеются также на берегах Шотландии, Исландии, Гренландии, России, США и на некоторых арктических островах.

Однако самыми известными из них являются фьорды Норвегии. В стране известно более 60 фьордов, самые крупные из которых имеют протяженность более 100 км, а глубину – от 500 до 1000 м и более. Столица Норвегии – Осло стоит на Осло-фьорде, заливе, находящемся на юге страны.

Что касается экологического туризма на охраняемых территориях, то следует отметить, что Норвегия обладает одной из самых развитых в Европе систем национальных парков, которая включает в себя 32

охраняемые территории на континентальной части страны и семь – на архипелаге Шпицберген. Национальные парки представляют собой лишь одну из форм окружающей среды в Норвегии.

Также, в экологическом туризме Норвегия специализируется на бердвотчинге, который притягивает огромное количество орнитологов-любителей и профессионалов. Следует отметить, что в стране зафиксировано 51 водно-болотное угодье, которое находится под охраной Рамсарской конвенции, что составляет около 2,2% территории.

Здесь находятся самые известные места в Европе для наблюдения за птицами: местечко Йерен на юго-западном побережье, находящееся несколько южнее г. Ставенгер (гагары, цапли), национальные парки Хардангервидда, Доврефель, Фокстумюра (плавунчик, варакушка, полярная сова), острова Рюнде и Рест на западном побережье (колонии морских птиц). Территория Варангерфьорда считается одним из лучших в Европе мест для бердвотчинга (кайра, краснозобый конек).

В 100 км от Бергена (Западная Норвегия) на берегу Северного моря находится поселок Восс, который является популярным центром экстремальных видов спорта. Пользуются популярностью у экологических туристов природный резерват Йесвэрстаппан, расположенный близ мыса Нордкап, который состоит из группы скал с гнездовьями морских птиц [2].

В районе курорта Ульвик на юго-западе страны специально сооружены кабины для наблюдения за птицами.

Рыбалка в пресноводных водоемах (речная и озерная) имеет наибольшее распространение в Центральной Норвегии и на юге страны (река Хемсила). Озерная и речная рыбалка ориентирована, прежде всего, на добычу озерной форели и речного лосося. Ежегодно, начиная с 1 июня по 31 августа (сезон лососевой речной рыбалки), в Норвегию съезжаются тысячи рыболовов со всего мира, чтобы заняться уловом добычи и отдохнуть с семьей. Стоимость лицензии на рыбалку оплачивается один раз в сезон в почтовом отделении. Однако стоимость данной лицензии варьируется в зависимости от стоимости участка ловли.

Таким образом, Норвегия является страной, предлагающей разнообразные и обширные виды экологического туризма, рассчитанные на различные группы туристов и с различной степенью подготовки.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Сергеева, Т. К. Экологический туризм: учебник. / Т. К. Сергеева. – М.: Финансы и налоги, 2004. – С. 110-112.
2. Бессараб, Д. А. Экологический туризм в Зарубежной Европе / Д. А. Бессараб, Л. В. Штефан, И. Н. Бессараб. – Минск: ТетраСистемс, 2013. – С. 58-62.